

习近平致函祝贺卢拉就任巴西总统

王岐山出席卢拉就职仪式并转交习近平主席的亲署函

据新华社北京1月2日电 1月2日，国家主席习近平致函路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦，祝贺他就任巴西联邦共和国总统。

习近平指出，中巴是具有全球影响的发展中大国和重要新兴市场国家，互

为全面战略伙伴，拥有广泛共同利益，担负着共同的发展责任。中巴建交48年来，在双方共同努力下，两国关系持续深入发展，日益成熟活跃，已成为发展中大国关系典范，具有丰富的内涵和广阔的前景。我高度重视中巴全面

战略伙伴关系发展，愿同你携手努力，继续坚定支持彼此国家走符合本国国情的发展道路，尊重彼此核心利益，推进双边务实合作，密切多边协调配合，从战略高度和长远角度，引领和推动中巴全面战略伙伴关系迈向更高水平，更

好造福两国和两国人民。

应巴西政府邀请，习近平主席特别代表、国家副主席王岐山在巴西首都巴西利亚出席巴西新任总统卢拉就职仪式并同其举行会见。1月2日，王岐山向卢拉转交了习近平主席的亲署函。

外交部发言人：

部分国家采取仅针对中国的入境限制措施缺乏科学依据

新华社北京1月3日电（记者温馨）外交部发言人毛宁3日表示，中方愿同国际社会加强沟通，共同努力战胜疫情，同时也认为部分国家采取仅针对中国的入境限制措施缺乏科学依据，一些过度做法更让人不能接受。

当日例行记者会上，有记者问：近期，中方宣布将对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”，并出台中外人员往来暂行措施。很多国家对此表示欢迎，但有一些国家这几日开始对来自中国的旅客采取临时防疫措施，包括入境后检测、对阳性人员进行隔离等。请问中方

对此有何评论？

毛宁说：“中方发布中外人员往来暂行措施后，不少国家反响热烈，我们对此表示赞赏，将继续因应疫情形势，不断优化调整防控措施，为中外人员安全健康有序往来创造更好条件，更好保障对外交流合作。”

“我们愿同国际社会加强沟通，共同努力战胜疫情，同时也认为部分国家采取仅针对中国的入境限制措施缺乏科学依据，一些过度做法更让人不能接受。”毛宁说，中方对试图操弄疫情防控措施以达到政治目的的做法表示坚决

反对，将针对不同情况本着对等原则采取相应措施。

毛宁还应询介绍了中方同世卫组织举行视频会议的有关情况。

她说，疫情暴发以来，中国一直积极参与国际抗疫合作，第一时间同国际社会共同应对疫情挑战。针对疫情的新变化和抗疫面临的新形势，中国主管部门依法、及时、公开、透明发布了相关信息，并通过全球流感共享数据库分享了中国近期新冠病毒感染病例的病毒基因数据。

毛宁介绍，日前，中方主管部门与

世卫组织专门举行了视频会议，双方就当前疫情形势、医疗救治、疫苗接种等技术议题进行了交流，并同意继续开展技术交流，助力全球早日终结疫情。

“我们注意到，近期多国卫生健康专家表示，中国目前流行的新冠毒株之前已经在世界其他各地传播，任何地方都有可能出现新的毒株，所以没有必要针对中国采取特别入境限制。”毛宁说，中方始终认为，各国的防疫措施应当科学适度，不应借机搞政治操弄，不应有歧视性做法，不应影响正常的人员交往和交流合作。



科普防疫知识 保护群众健康

感染后咳嗽是否会变成肺炎？该怎么治疗？如何选用中药？

——国务院联防联控机制组织专家解答防疫热点问题

新冠病毒感染者在康复过程中会出现咳嗽症状，这种反复持续的咳嗽是否会变成肺炎？该怎么治疗？如何选用中药？中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升1月3日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，咳嗽主要是来清理呼吸道异物和分泌物，是机体的一种保护性反射，其本身不会引起肺炎。

“从中医角度看，新冠病毒感染在后期主要是余邪未尽、正气受伤这两个方面的因素。”齐文升说，比如痰热

未清，肺阴受伤，肺的宣发肃降功能失调等遗留咳嗽，往往有痰少、色白、质粘或者伴有咽痒症状。临床治疗上一方面是扶正，即养阴润肺；另一方面是祛邪，即清热化痰。像急支糖浆、养阴清肺丸、杏贝止咳颗粒这些中成药在治疗方面都有不错的疗效。

针对咳嗽持续时间久或者咳嗽加重是否会引发肺炎问题，齐文升说，咳嗽本身不会引起肺炎，如果是肺炎咳嗽，一定会有持续发热、喘促，大量的黄黏痰及食欲严重下降。如果出现肺

炎咳嗽症状，应及时到医院就诊，以免延误病情。

“家里有老人、小孩出现咳嗽，要观察他们的精神状态。比如老年人精神萎靡、食欲下降，小孩呼吸急促甚至口唇发绀，要及时送医。”齐文升说。

对于一些患者出现的“刀片喉”症状，首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉说，“刀片喉”症状是全身热毒症状减轻后，热毒聚集到咽喉的一种症状表现。如果早期规范治疗，通过微微发汗、透热，把热毒透出去

了，这种症状就会很少。如果用药不是特别规律和科学，比如用退烧药发汗了，烧是退了，但热毒并没有清除，此时整个咽喉部的水肿就会加重，疼痛就会很明显。

“在新冠病毒感染早期中医治疗过程中，要在服用解表药的同时加一些清热解毒利咽的药物，大部分中成药都具有这样的功效。”刘清泉说，如果已经出现“刀片喉”，用利咽止痛、解毒利咽的药物也能够缩短病程、减轻病状。（新华社北京1月3日电）

叶县对特困供养、监测户免费送药

□记者 王辉

本报讯 1月3日上午，记者从叶县新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部获悉，为保证特困供养户、监测户的用药需求，确保其生命安全和身体健康，该指挥部制定《关于对特困供养、监测户进行免费送药服务方案》（下称《方案》），由乡村（社区）医生等人员，对出现发热、咳嗽症状的特困供养户和监测户免费发放药品。

据指挥部有关负责人全国成介绍，根据《方案》规定，县政府委托当地卫健委根据重点人群人员底数，按

照抗病毒类、退热镇痛类、止咳类药物不低于3天的用量进行统一采购、统一储备、统一发放、对症使用。

分级分类发放药品。乡（镇、街道）政府根据困难群众家庭情况，以乡（镇、街道）为单位按照儿童和成人不同处方购买中药饮片，由村（社区）卫生室熬制，由乡村医生免费为行动不便的特困供养户、监测户送药上门。

施行村卫生室药品代管。由村卫生室对采购的药品进行代管，并根据人员病情开具处方，免费发放药品。

加强用药指导和健康服务。发

挥家庭医生签约服务团队作用，定期进村入户，及时了解特困供养户、监测户等重点人群身体健康状况，确保一有发热情况能够及时指导用药、及时治疗，尽快恢复健康。

统筹做好集中特困供养群体医疗保障。县域内敬老、养老机构对所属集中特困供养户进行全面细致的摸底排查，建立台账，并上报辖区政府，由辖区政府根据相关规定协调县直医疗机构、乡镇卫生院安排具有针对性的医护人员，对集中特困供养户进行及时的疾病预防、用药指导、医疗救治等相关服务。

科学佩戴口罩⑨

佩戴口罩的其他注意事项

1. 人员密集的露天广场、剧场、公园等室外场所，也要佩戴口罩。
2. 家中可常备防护级别较高的口罩，当家人出现咳嗽、发热等症状到医院就诊时可戴上。
3. 公共场所服务人员，如乘务员、警察、快递员等，工作期间应佩戴医用外科口罩或以上级别口罩。
4. 不要给孩子戴大口罩，口罩的尺寸要贴合儿童面部，花色口罩要注意是否有掉色现象。N95及医用防护口罩不利于儿童呼吸，并非最佳选择。